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Fapte de laudă. 
Ce poate fi maî scump pentru neamul 

românesc de cât fiï sëï cu înveţătură de 
carte? Şi, prin urmare, cine poate să ne 
facă maî multă bucurie de cât aceşti tineri, 
auzind că el se poartă înspre cinstea şi mân
dria neamului întreg? 

Sfintele serbătorî ale învierii au fost 
pentru tinerii noştri cu carte un prilej dea 
da o nouă dovadă despre dragostea lor faţă 
de neam şi despre înţelepciunea cum înţe
leg el a-şî cheltui talanţil daţi lor de Cel de sus. 

Fruntea tinerime! române din Budapesta 
plecat-a adică la drum chiar în Dumineca 
Paştilor şi îndreptatu-s'a către Podgoria Ara
dului. Luni, a doua zi de Paşti, el au cântat 
în biserica delà Cuvin ear Marţi au dat pe
trecere poporală în Ghioroc, după-cum tot 
aici au dat seara concert, la care s'a adu
nat întreaga preoţime de sub Podgorie, de 

In altă parte a ziarului nostru dăm a-
mănunte asupra chipului cum s'au petrecut 
toate acestea. 

Aci ţinem să stârnim numai asupra în
semnătăţii faptului că tinerimea noastră delà 
şcolile Înalte vine între popor, cărui în a-
ceeaşl vreme când И dă prilej pentru des
fătare sufletească, caută să-î lumineze şi min
tea şi desluşiri să-î dea asupra tuturor ne-
voiler vieţii de toate zilele. 

E nou lucrul acesta. L'a început tine
rimea care învaţă la Cluj, care are fericirea 
să trăiască mal aproape de popor, şi eată, 
îl urmează cu deosebită căldură tinerimea 
română din Budapesta. Laudă el ! 

Ca nişte apostoli sunt aceşti tineri prin
tre popor. Prin graiul lor frumosul, adevè
rul şi lumina se împrăştie. El sunt chemaţi 
să fie mâne-poimâne conducëtoriï poporului. 
Cuvine-se deci ca din vreme să-î cunoască 
poporul şi el d'asemenl, chiar de pe acum 
sâ-şl dea sama de starea poporului. Că nu
mai aşa hi viitor lucrurile se vor îndrepta, 
fiind mal strânsă şi mal pătrunsă de dra
goste şi încredere legătura dintre popor şi 
fruntaşi. 

Durere, dar până acum am avut ad
vocaţi, de pildă, cari au făcut cunoştinţă 
cu poporul numai când s'au dus pe sate 
să vîndă averea ѵге-unuï necăjit Am avut 
doctori cari numai de silă s'au aşezat Ia 
sate. Obiclnuindu-se din tinereţe cu poporul, 
cunoscênd virtuţile lui, dându-şl seamă şi 
de slăbiciuni, conducëtorul de mâne va fi 
mal apropiat de inima poporului şi astfel 
toate cele obşteşti vor putea lua un avênt 
mal înveselitor. 

ц Poporul, din parte-I, primeşte cu bra-
! ţele deschise la sine flamura neamului, pe 

tinerii cu înveţătură de carte. Asta s'a 
dovedit cu prisos mal ales la Ghioroc, care 
deşi e un sat mic unde trăiesc şi Unguri, 
totuşi a făcut universitarilor din Budapesta 
o primire serbătorească. I-a primit ca pe 
un episcop : cu treascurî, — şi ziua întreagă 
tot în jurul lor au fost bëtrânï şi tineri, 
bărbaţi şi femei. 

Urmeze dec! tinerii noştri acest obicelu 
d'a merge în sinul poporului cel puţin la 
sërbàtorile mari, nu cruţe nici o jertfă spre 
acest sfârşit şi rodul ostenelelor lor binecu-
vêntate o să fie de Românimea întreagă. 

Trăim în împrejurări aşa de grele, că 
o zi de veselie făcută de tinerii plini de 
vlagă ne întăreşte parcă pentru un an în
treg. Ear sfaturile ce se dau la asemeni 
prilejuri, neuitate rëmân în sufletele ţeranilor 
noştri. Să ne iubim cel puţin noi între noi, 
că mare este şi sëlbatic valul duşmănesc 
împotriva căruia trebue să luptăm. 

Consisterai plenar ai Eparchiei Aradului 
a ţinut erî şedinţă la care sub presidenţia t. S. 
Sale Episcopului au luat parte din cler Щ. R. 
Ciorogariu, C. Gurban, 1. Grota, Crăctunescu, 
T. Vaţanu, T. Magier, D. Popopicî, Aug. Ham-
sea, G. PopovicI şi 1). Beleş, ear dintre mireni 
Em. Ungureanu, S. Raicu, Dr. A. Cosma, Russu 
Şirianu, P. Truţa, G. Feier, A. Boţoc, Dr. Л. 
Oprean, G. Serb {referent) şi G. Purcariu. 

* 
Procesele noastre. Marţi nainte de 

ameazî redactorul nostru responsabil Russu 
Şirianu a fost citat la judele de instrucţie 
din Arad pentru a i-se ceti decisul cameriî 
punerii sub acuzaţie delà tribunalul din 
Oradia. D-l Russu Şirianu, după ce ară
tase cine este autorul articolelor încriminate, 
apelase încontra faptului ca cercetarea să 
se facă şi împotriva d-sale. Camera de 
acuzare, după cum i-s'a comunicat Marţi, 
a respins apelata, pe motiv că nu s'ar fl 
dovedit prin nimic că autorul indicat ar ii 
scris acele trei articole, deşi şi după lege 
şi după usul delà 1848 şi până azi, toate 
tribunalele au luat ca dovadă îndestulitoare 
mărturisirea proprie a celui ce a scris. 

Ne aflăm deci în faţa ori a unei pri
goniri în stil cum nu s'a mal pomenit nici 
chiar în Ţeara Ungurească, ori în faţa unór 
judecători cari nu ştiu legile. 

Vom vedea în curênd, căci nici vorbă, 
redactorul nostru va apela punerea sub 
acuzare şi va duce afacerea până la Curie. 

Del» Academia Români. Membrii cores
pondenţi noi la „Academie" au fost aleşi : d-niî 
Dim. Dan, preot în Straja (Bucovina) şi Enea 
Hodoş, prof. Caransebeş. 

Preşedinte al Academiei pe trieniul 1904—7 
dl Ioan Calinderu ; vice-preşedinţl : dl C. Olănescu, 
C. Erbiceana şi Spiru Haret. 

In secţiuni : preş. secţiune! literare : Iosif 
Vulcan, ѵісѳ-preşed. Iac. Negruzzi şi N. Cintescu 
secretar (pe 7 an!). Secţ. istorică : preşed. A. D. 
Xenopol, тісе-preşed. I. Calinderu. Secţ. ştienti-
fică: preşed. P. S. Aurelian, vice-preşed. Dr. I. 
Felix, secretar (pe 7 an!) Gr. Ştefănescu. 

Comisiunea pentru censurarea lucrării : „Po
porul român din Ungaria şi Transilvania din sec. 
XIII până tn présent" : d-nil I. Bianu, I. Bogdan 
şi I. Vulcan. 

Comisiunea pentru premii : Bianu, Vulcan, 
Chintescu, Tocilescu, Marian, Xenopol, Poni, He-
pites, Aurelian. 

Premii s'au acordat : Premiul „Năsturel He-
rescu", 4000 Lei, şi premiul „Statului „Lazăr" 
6000 Lei, nu s'au votat nimërui. Din premial 
„Adamachi" 6000 Le! ; a) A. Bârseanu : Istoria 
şcoalelor din Braşov, 2000 Lei ; b) Neniţescu D. 
S. : Studia asupra fluviilor convenţ., 1000 Le! ; 
c) V. S. Moga : Alcătuirea une! gospodări! rurale, 
600 Le! ; d) A. A. Belcic : Studiu de legislaţiune 
comparată, 500 Lei. Alte premii nu s'au acordat. 

* 
Au prins cnragiu mare în ţeara 

aceasta'domnii tsraelip. Aşa de mare, în 
cât deputatul dietal dr. Mandel Păi, venit 
şi el din Galiţia, cere ca din banii statului, 
conform legii delà 1848, să fie ajutată şi 
biserica (?) jidovească. 

Uită suslăudatul israelit, că art. XX 
al legii delà 1848 vorbeşte de confesiunile 
recipiate. Cei-ce se închină însă Iul Moise, 
în Ungaria numai de 9 ani sunt recipiaţi 
(recunoscuţi ca o confesiune) ; legea delà 
1848 nu putea deci să-î privească şi pe 
consângenii lui Mandel, cari p'atunei pur
tau perciunii prin Galiţia şi Rusia. 

* 
16.000 emigranţi . In luna Februat ie au plecat 

în lumea largă, cum ijce Rtmânul, nu maî puţin 
de cât 15.000 cetăţeni din Ungaria. Cei maî 
mulţi au plecat din comitatele Trei-Scaune (Secui), 
f anume 854, dtn Zemplin (Slovaci) 840, Btaşov 
497, Tirnava-Mare 46o, Alba de jos 426. Cei 
mai mulţi (3998) emigranţi şi-au luai drumul 
spre America ear 3186 (Românii) s'au dus în 
România. 

— , o 

Coadă de topor. 
Foile ungureşti din Arad sunt pline 

cu laude pentru deputatul Dr. George 
Sombati. Duminecă el a ţinut adică vor
bire în ButenI, dând seamă despre isprăvile 
ce a săvîrşit de când Românii din cercul 
Iosăşelulul l'au ales deputat. 

Se înţelege, n'a vorbit alegatorilor de
spre — Nădlac : cum aici a lucrat împo
triva candidature! naţionaliste, cum a vrut 
să atragă pe Român! spre staulul cu grăunţe 
al stăpânirii, cum a propovăduit politica bli
dului cu linte, cum, în sfârşit, s'a făcut coadă 
de topor în manile stăpânirii ungureşti. 
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Nu, ci s'a lăudat earăşî că el iubeşte 
poporul român, (cum să nu-1 iubească ! la 
ales doar ca din senin, deputat !), ţine însă 
cu stăpânirea care împarte os de ros şi 
astfel şi pe d-sa îl va face notar public, 
cu venituri de treï ort maî multe de cât 
are un deputat 

Dacă s'ar fi mărginit însă la asta, 
treacă-meargă. Dar nu, d-sa a îndrăznit 
să se năpustească asupra celor carî ţin cu 
poporul şi partidul naţional român. In 
rîndul întâiu asupra noastră, a celor dela 
» Tribuna.* 

Asta ne îndeamnă să pornim şi noî 
cu o zi maî nainte rësboiu împotriva d-sale 
şi să facem apel la sufletele româneşti ale 
tuturor preoţilor şi înveţătorilor din acel 
cerc şi de p 'acum să-î îndatorăm a lucra 
ca Sombati să nu maî poată fi ales în acel 
cerc deputat, ci s'ajungă ceea-ce a fost : 
scriitor în cancelaria luî Tagányi. 

Pe valea Crişuluî, unde s'au petrecut 
în trecut atâtea scene duioase în viaţa 
noastră naţională, un coadă de topor n'are 
loc. Unde atâţia bravi preoţî avem, să nu 
maï îndrăznească a-şî pune piciorul un Ro
mân care în Dieta ţeriî ţine cu stăpânirea 
potrivnică neamului românesc. 

Despre introducerea limbeî româneşti 
in biserica Românilor. 

Discnrs rostit la 21 Martie (3 Aprilie) 1904 
în şedinţă solemnă a Academiei române din 

Bucureşti 
sub preşedinta 

M. Saie Regeluï ^ 
de 

Ioan Bianu. 
li . 

Activitatea literară religioasă atât de mo
destă în sine, dar atât de însemnată pentru ur
mările el, se începe curînd a doua oră, pela 
mijlocul secolului XVI, în părţile de miază zi 
ale terilor româneşti. 

Pela începutui acelui secol vin în Ţeara 
Românească prelaţi, clerici,- cărturari slavi, de 
peste Dunăre, să se adăpostească la noi şi să-şî 
continue aici lucrarea pe care nu o mal pu
teau face în ţările lor din dreapta marelui 
fluviu, căzute sub stăpânirea neînduratulul Islam 
invingëtor. Ei aduc meşteşugul tipografiei pe 
care îl înveţară dela Veneţiani, şi dela 1508 
până după 1550 se tipăresc la Tergovişte cărţi 
bisericeşti în limba slavă, înfrumuseţate cu fron-
tispicil în elegante arabescuri cari înconjurau 
stema domnească a terii. Nici prin gând nu 
putea trece cui-va pe atunci la Tergovişte că 
ar trebui, că s'ar cuveni, să se tipărească ase
menea cărţi şi în limba ţării, în limba profană 
vorbită de poporul românesc. 

Ф Un vent nou venit din apus aduce însă 
până lângă graniţele ţeriî idei noue. In lumea 
catolică de sub ascultarea milenară a Papei de 
la Roma se întâmplă marea rësvratire a refor
mei germane. Luther, călugărul genial şi în
drăzneţ, personifică mişcarea şi între altele scrie 
pe steagul sëu de luptă cuvintele marelui Apo
stol Pavel (I, Corint., 19), după cari cuvêntul 
sfânt trebue să fie spus popoarelor în limbile 
lor, ca să 1 înţeleagă cei mulţî, cel umiliţi, ear 
nu în limbi străine şi moarte, înţelese numai de 
puţini înveţaţî. 

Saşii, vecinii de peste munte, au adus re
pede din patria lor primitivă şi au îmbrăţişat 
cu toţii reforma cu ideile ei liberale şi demo
cratice. Ei au fost îndată urmaţi de -marea ma
joritate a Ungurilor ardeleni, clar foarte curînd 
la 1563—4, s'au despărţit aceste doue elemente 
atât de deosebite, formend doue biserici pro
testante — cea luterană a Saşilor şi cea calvină 
a Ungurilor — s'au năzuit să atragă către dîn-

sele pe oropsiţii Românî, conlocuitorii lor, cari 
se ţineau de biserica ortodoxă de abia tolerată, 
dar cari erau cel mulţî, marea majoritate a lo
cuitorilor principatului, carî munciau pentru 
folosul tuturor şi erau lipsiţi de toate, până şi 
de mângăerea de a înţelege rugăciunile, sluj
bele şi cântările bisericii, căci toate acestea se 
citeau pentru dînşii în limba slavonă, pe care 
nici poporul nici preoţii nu o înţelegeau. 

Protestanţii Saşi mai întâiu au voit că 
tocmai, prin punerea în aplicare şi pentru Ro
mâni a cuvintelor Apostolului, să-şî atragă în
crederea şi simpatia acestora şi apoî mai mult. 

Sibienii încep lucrarea tipărind la 1544 
Catechismul lui Luther în limba românească, 
dar pare că eî s'au oprit aci. 16 anï mai târziu 
aceeaşi lucrare a fost reluată de Braşoveni şi 
condusă fără încetare t imp de peste 20 de ani. 
Cheltuelile însemnate făcute în acest timp de 
bogatul oraş săsesc cu întocmirea tipografiei 
cirilice şi cu tipărirea cărţilor pentru Românî 
nu puteau fi făcute fără un scop bine chibzuit 
de acel cari de secolî erau oficial declaraţi de 
prudentes et circumspecţi. Dacă la 1544 s'a cre
zut trebuincios a se face cheltuiala pentru a s e 
tipări catechismul protestant pentru Românî 
în limba acestora, spre a-i lămuri şi a-I atrage 
spre noua biserică, — cu atât mal vîrtos deve
nise pe la 1560 o necesitate pentru Saşi lucrarea 
ţn această direcţiune,* după-ce ci se certau şi cu 
protestanţii Unguri, şi ceva mai târziu, la 1563—4, 
s'au şi despărţit de tot în doue biserici deose
bite, cum au rëmas până astăzi ; astfel Saşii, 
depărtaţi de patria lor germană, remaserăşi bi-
sericeşte cu totul isolaţi. 

(Va urma.) 
. ţ / 

- V 

Tinerimea universitară la Ghioroc. 
— Raport special. — 

Luni şi Marţi după S-tele Paşti Românii din 
Ghioroc şi jur au avjit adevărate sërbàtorï de 
bucurie şi veselie. Tinerimea noastră universi
tară din Budapesta, floarea naţiune!, a părăsit 
capitala rece cu sgomotul el strein, şi în loc de 
a merge fiecare la căminul părintesc de S-tele 
serbători, au venit în mijlocul poporului nostru 
de sub Podgoria Aradului, unde s'a adunat po
por şi inteligenţă din Siria, Gomloş, Iosăşel, F. 
Vărsând, Zimbru, Cuvin, Covăsinţ, Chitighaz, Mă-
derat, Lipova, Miniş, Paulis, Sâmbătenl, Arad, M. 
Radna, etc. ca unii pe alţii să ne cunoaştem şi 
îmbrăţişăm. Aşa a înţeles brava noastră tinerime 
însemnătatea Paştilor. Şi inimile noastre saltat-au 
de mândrie, la asemenea pas măreţ. — Poporul 
nostru, ţeraniî aveau o faţă veselă, cum rar se 
poate vedea. Creştea inima în popor, vëzêndu-ï 
şi ştiind că aceştia toţi sunt „fiii nostriî." 

In Cuvin. 

Aceasta bucurie s'a vëzut maî ales în frun
taşa comuna, curat românească, Cuvin, unde ti
nerimea petrecuse întreaga zi de Luni după Paşti. 
Eată ce ne spuneau fruntaşii din Cuvin : 

„Zi de bucurie şi de mândrie naţionala a 
avut poporul nostru. Tinerii universitari, veniţi 
să concerteze la Ghioroc, au venit aici, să vază 
poporul şi comuna frumoasă. La intrarea lor în 
comună, clopotele şi toaca sunau sărbătoreşte.. . 
treascurile din dealul bisericii bubuiau de ţi-se 
părea că se cutremură pămentul." Aşa primeşte 
poporul cuvinean pe aleşii neamului sëu. Onoare 
ţie, brav popor ! 

Sosind tinerii în comuna, îu faţa bisericii 
îi aştepta întreg satul, mic şi mare, tînër şi bă
trân, cu preoţii şi învăţătorii în frunte. In nu
mele poporului i-a salutat de binevenire părintele 
Constantin Putici, arătând bucuria mare de care 
sunt cuprinşi credincioşii bisericei noastre, salu
tând în mijlocul lor pe fiii lor. Simpaticul tînăr 
dl Stanca, în răspunsul său dat în numele tine
rimeî, a arătat de asemenea, ţînţa şi scopul ce 
vroieşte tinerimea să ajungă prin venirea sa la 
popor. 

Au rămas încântaţi unii de alţii. Univer
sitarii au admirat îndeosebi curăţenia ţăranilor 
noştri din Cuvin. Un lucru însă nu le-a plăcut 
tinerilor, şi anume : fetele noastre de ţăran prea 
multă farbă pun pe obcajiî cei atât de frumoşi, 
rumeni şi fragezi ca roaua — în zile de lucru ; şi 
prea mulţi ban! dau pe mătăsuri şi haine scumpe. 

Dar aceste sunt boale generale, şi cine ştie, când 
ne rom scăpa de ele. 

Bucuria acestui popor şi-a ajuns culmea, 
când tinerimea a mers cu el la biserică, unde au 
cântat la liturgie. La auzul acestui cor, poporul 
s'a pătruns de adevărată evlavie şi mulţumea luî 
Dumnezeu de aceasta bucurie neaşteptată, ce i-a 
adus aceşti* dragi cântăreţi, fii ai neamului nos-
stru. — După liturgie au eştit cu poporul — cu 
litia — la sfinţirea grânelor din hotar. Preste 
tot présenta tinerimeî şi cântările, au lăsat"* su
venir! dulci şi urme de mult câştig moral. 

La prânz au fost împărţiţi pe 11 particulari. 
După prânz escursie la „Isvorul Moţului". Cel 
mai frumos loc în viile Cuvinuluî. Un isvor 
vecinie curgător, cu apă de leac, dar dacă o bei 
cu vin, uiţi de ori-ce chin ! — Aici a venit şi 
poporul, care nu se mai putea despărţi de tine
rime. Studentul Gerda a făcut poporului o bu
curie nespusă cu comicele sale declamări. Maî 
tot poesiî originale. — Suna dealul şi valea de 
„să trăiască." 

In Ghioroc. 
Marţi după ameazï s'a încins o horă în 

grădina ospătăriei celei mari. Popor şi studenţi, 
jucau ş'o veselie de nedescris cuprinsese sufletele. 

In pausă studentul Gêrda a declamat mai 
multe poesiî scrise în graiu bănăţenesc. L'au a-
plaudat cu dragoste. 

D. btanca, preşedintele societăţii „Petru 
Maior", a ţinut o conferenţă împotriva sec
telor, combătend cu puternice argumente pe 
pocăiţî şi convingând pe toţi ce bine este să ţinem 
la credinţa strămoşească. A vo bit şi despre so- ' 
cialiştî. 

A vorbit apoi, asupra socialismului, şi Russu 
Şirianu, care cu pilde luate din viaţa de toate 
zilele şi cu fapte petrecute a dovedit ce şarlatani 
sunt Jidovaşii din Budapesta trimişi asupra sate
lor române. A îndemnat poporul să ţină cu 
fruntaşii sëï, fireşti, românî ! 

Á adus d'asemenî laude tinerimeî care a 
venit între popor s'aducă lumină. 

Nu maï puţin a însufleţit poporul Dr. A. 
Vlad, care a arătat calea mântuirii neamului ro

mânesc din starea^grea 4ß_azl. „, , . „ - ' ' -
Seara lu 9 ore s'a început concertul aştep

tat cu atâta dor şi sete. Cafeneaua din Ghiroc cu 
toate şalele laterale, de ar fi fost de 10 ori ma! 
mare, tot n'ar fi remas loc gol. 

Tinerimea a început să cânte, cum datină 
are Românul la Paşti, maî întâi „Christos a în
viat", apoi punctul 1. „Cântec de seară" de N. 
Popovicî, ascultate cu plăcere şi răsplătite cu viî 
aclamărî. Corul îndată la început ne-a dovedit, 
că e desăvîrşit de bun. Din asemenea voinici să 
faci cor românesc, e adevărată mândrie naţionala. 

Dar să urmăm. Punctul 2 din program „Con- . 
certul" 9 de Beriot, solo de violină, cântat de 
Aug Monta, stud". fii. acompaniat la pian de A. 
Jorga stud. med. Aici am avut în faţă doi tineri 
artişti. Cine cunoaşte fantasiile de concerte pe 
violină a le lui Beriot, va şti că acelea sunt scrise 
la o înălţime, la care nu mulţî compositori s'au 
putut ridica. Aceştî doi bravi tineri şi-au făcut, 
datorinţa faţă de aceasta piesă niai vîrtos în par
tea II. Dolce, nu ca diletanţi ci ca artişti. 

Tot aceasta judecată avem şi faţă de or
chestră, care după tot punctul trebuia să repe-
teze altele. 

La punctul 4 am avut surprindere mare. 
Gingaşa şi atât de frumoasa d-şoară Mărioara, 
Dogée a cântat la pian „Ilustraţia Româna" cu 
atâta artă şi sentiment, încât — la „Deşteaptă-te 
Române" a sărit întreg publicul în picioare şi cu 
urale aplause furtunoase, admira de o potrivă 
frumseţa şi talentul- artistic al d-şoarei Dogée. 

întregul ' program a fost deci la culme 
executat de artişti şi artiste, şi atât soliştii, cât 
şi corul şi orchestra repetau până la 3—4 piese. 

Ne'ntrecut în declamări umoristice — sati
rice a fost dl stud. în drept. George Gêrda. A 
trebuit să declameze vr'o 5—6 poezii, între carî 
mai multe originale ! 

Exprimând şi pe această cale tuturora sim-
ţemintele noastre de recunoştinţă şi admirare, ri
dicăm la primul loc pe neobositul diriginte, dl 
Leonida Domide, care cu adevărat zel şi deste-
ritate a dirigiat şi corul şi orchestra. Bravo vouă, 
bravo ! ! Mulţumită se cuvine şi bravului proprie
tar dela „Poporul Român" d-lui Dimitrie Birăuţ, 
şi părintelui Nicolae Lungu, preot în Ghioroc, cart
au obosit întru arangiarea festivităţilor şi călău
zirea tinerimeî! — Asemenea şi d-nei Lungu, ca-
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rea a primit atât tinerimea cât şi pe toate da
mele venite la bal, în locuinţele d-sale. D-na 
Lungu s'a arătat adevărată preuteasă română. Să 
trăiască ! Nu . putem încheia modestul nostru 
raport, fără a trimite salutările noastre, în numele 
întregului public participant, şi Doamnei Ana 
Givulescu, protopopeasa Radnel, pentru frumosul 
rol, de a fi patroana petrecerilor. — Să trăiască 
mulţî fericiţi anï cu dl prota împreună ! 

Câştigul moral, nu se poate preţui. — Cel 
material s'a urcat aproape la 1000 coroane ! 

Dintre damele carî au participat, în fuga 
condeiului am putut nota pe următoarele : 

D-na Popescu, Deva, Olga Popescu, Paulis, 
Maria Pele, Emilia Coşa, Miniş, Irma Roxin, Iulia 
Onu, Elena Ioanovicî, Marioara Fabriţiu, Elis Con-
guan, Sâmbăteni, surorile Laza, Roza Iancovicï, 
d-na şi surorile Papp, d-şoara Luţai, Arad. Sofia 
Olar, Cornelia Musca, Iuliana Musca, Marioara 
Mladin, Comloş, Veturia Popovici, Vărsând, Mă-
rioara Caracioni, losăşel, Hermina Maci, Zimbru, 
Mărioara Popovici, Catiţa Moţ, Iulia, Ana Monta, 
Lucreţia Bogdanovicî, Ersilia Stefu, d-na Lefkovits 
cu fiica Cuvin, I. Popescu, Mărioara Popescu, Lu
creţia Magoş, d-şora Cure, Covăsinţ, Floriţa Tămaş, 
Siria, Maria Ardelean, Aurelia Ardelean, Ana Beleş, 
Sidonia Sabău, Chitighaz, d-na şi d-şoara Zaslo, 
Seleuş, d-na şi d-şoara Ungurean, C. Cheriu, Maria 
Sabău, Ana Morar, Aurelia Vancu, Maderat, Ana 
Jurca, d-na Eftimie, d-na Zabu, Ghoiroc, Marta 
Puticï, Lipova, Eugenia Iliş, Cuvin, Inna Cure, 
Covăsinţ, Emilia Cure, Covăsinţ, d-na Popovici, 
Ciaba, d-na Maci Căpruţa, surorile Popovici, Petriş, 
Regina Oltean, Cuvin, Ana Jurca, Ghiroc şi multe 
altele, pe cari le rugăm de scuze, că în marea învăl-
măşală nu le-am putut nota! — Dumnezeu să 
le cunoască şi să Ie învrednicească a lua parte 
la toate petrecerile româneşti. — Aşa ne-au trezit 
că e ziuă albă şi am grăbit fie-care la ale sale 
cu cele mai dulci suveniri în suflet! 

Nicu Stájeréi. 

La comitat! 
Ficişpanul comitatului AraduhJ a con

vocat representanţa comitatensă în adunare 
generala ordinara pe \iua de 2 5 Aprilie. 

Atragem de p'acum luarea aminte a 
membrilor români să-'şî întocmească aşa lu
crurile, in câ'- sä fie cât mai тиЦі la şe
dinţă. Ba ca o înaltă datorinţa să-şî soco
tească toţi a fi de faţă şi a sări întru apă
rarea drepturilor poporu uî. 

Răspunsul luî Berzeviczy 
— Din şedinţa de erï a Dietei. — 

Eri ministrul Berzeviczy a rëspuns între
bării ce-î adresase încă astă iarnă deputatul dr. 
Aurel Vlad, în afacerea şcolii de stat dela Zam, 
unde copiî românî au fost duşî cu sîla la şcoala 
de stat ear părinţii cari şi-au înscris copiî la 
şcoala românească, au fost amendaţi. 

După cum era de prevăzut, ministrul, maî 
şovinist de cât cel din urmă solgăbirău, a rës
puns că ce s'a făcut, cu lege şi rînduială s'a fă
cut. O dovadă asta că în ceea-ce priveşte por
nirea de a face Unguri din noî, mai ales minis
trul Berzeviczy nu cunoaşte margini. Un îndemn 
acesta cu Românii să se apere şi ei cu toate 
puterile. 

і й ш і і m o - j a p n e s . 
Telegramele sosite erï aduc ştiri despre 

o îngrozitoare înfrângere pe mare a 
Ruşilor. Cel mai mare vas de rëzboï al lor, 
«Petropavlovsk» s'a scufundat, dimpreună cu 
admiralul Makarov, tot stat-majorul şi peste 
600 marinari. 

Eată de alt-fel telegramele cari vestesc 
marea perdere ; 

Petersburg, la 13 Aprilie. Contra admi
ralul şi comandantul de port Grigorovics a 
trimis din Port-Arthur curţii impeiriale ur

mătoarele telegrame oficioase cu privire la 
moartea admiratului Macarov : 

I. Vasul panţerat Petropavlovsk atingênd 
o mina submarină, aceasta a explodat şi 
aruncat în aer vaporul, care s'a scufundat. 
Flota noastră staţionează sub muntele de aur. 
Flota japoneţă se ap opie. 

II. Admiralul M acar oi> probabil şi-a 
perdut viaţa. 

III. Marele duce Ciril Vladimirovicï a 
fost scăpat, dar a fost rănit. 

IV. Cu adencă supunere trebue să a-
nunţ Majestăţiî Voastre, că de pe vaporul 
Petropavlovsk au fost salvaţi : Marele duce 
Ciril, 6 oficerl, între cari şi greu rănitul că-
pilan Iacovlov, douî locotenenţi, trei cadeţî 
şi 32 mateloţî. Toţi au primit răni. Până 
acm a fost aflat cadavrul unui medic, a 
patru oficerl, şi i2 mateloţî. Flota japoneză 
a dispărut din horizont. Cu amănunte va 
servi contra-admiralul prinţul Uchtomsky, care 
a primit comanda supremă interimală a 
flotei. 

Moartea lui Macarov. 
Paris, 13 Aprilie. Moartea admiralulul 

Macarov a stârnit mare compătimire şi con
sternare, GăcI el a fost acela în care cercu
rile filo-ruse au pus toată nădejdea. Marele 
duce Ciril, este după fratele Ţarului ma
rele duce Mihail în primul loc îndrep
tăţit la tron. La Paris se menţine vestea, că 
a fost greu rănit. In capitala Franciéi se 
crede, că vasul Pelropavlovsc a tost aruncat 
în aer nu de o mină submarină, ci de un 
obuţ japonez. 

Berlin, 13 Aprilie. Despre admiralul 
Macarov s'au răspândit veşti foarte intere
sante. In cercuri diplomatice se vorbeşte, că 
Macarov deja de trei zile nu s'a fost des 
brâcat, aşteptând în tot momentul atacul 
flotei japoneze. Macarov a fost pregătit de 
moarte. In timpul din urmă a cerat de 
urgenţă trimiterea unul admirai diu Peter
sburg, remarcând, că dacă s'ar întâmpla să 
cadă, imediat să primească comanda supremă 
acesta. Acestui admirai i-a şi comunicat din 
nainte toate secretele strategice importante. 

împreună cu Macarov a perit în
treg statul-major. 

Petersburg, 14? Aprilie. Când i-s'a vestit 
că flota japoneză ;se apropie de Porth-Ar
túr, comandantul admirai Makarov a Ieşit 
din port să o întimpine şi respingă. Partea 
cea mare a flotei japoneze sta însă ascunsă 
şi atâta a aşteptet: să Iasă Makarov din 
adăpost, au şi tăbărît atunci din toate păr
ţile vapoarele de rësboî japoneze asupra 
flotei ruseşti. Makarov vëzênd că este atras 
în cursă, s'a întors spre port. Era însă târ
ziu. Cinci torpiloare au încunjurat vaporul 
«Petropavlovsk» şi l'au aruncat în aer. A 
fost ceva îngrozitor: iovindu-se de mina 
pusă de japonezi, vaporul ca dintr'o uriaşă 
rază de apă a spirit în sus rupt în bucăţi, 
apoî a că\ut ear în apă şi s'a S Cufundat 
împreună cu 930 soldaţi Marele duce 
Ciril a fost aruncat la depărtare de 10 mile, 
de unde l'au scos rănit greu. 

Japonezii au mai scufundat 2 va
poare de rësboî, de pe care na scăpat ni
meni, ear un al treilea vapor a fost stricat 
destul de rëu, în cât abea a putut să fugă 
în port. 

La curtea împerătească ştirea a venit 
ca un trăznet şi a produs o adâncă durere. 
Ţarul când a citit telegrama, s'a făcut gal
ben ca ceara şi era să leşine. Ţarevna a 

erupt în plâns, vëduva ţarevnă se văita 
amar şi ore întregi'au stat apoi toţi ca sfâ
şiaţi de durere. Ţarul a plâns desnădăjduit. 

Trei vorbiri nerostite. \s 
Năseud, 4 Aprilie 1904. 

In numërul ultim al ziarului român din 
Bistriţa a apărut unicul raport despre adunarea 
generală a comitetului grăniţeresc, ţinută în 
Năseud la 28 Martie a. c. Fiind şi acela defec
tuos — căci a trecut cu vederea momentul cel 
mal marcabil al şedinţei — îmî Iau voe da 
următoarea scurtă întregire : 

Fiind pusă în discuţie chestia convictulul 
(internatului) presidiul a dat următoarea deslu
şire : Comisiunea silvanală grăniţerească a votat 
din venitul pădurilor un milion cor. pentru 
clădirea căiî ferate cu espresa condiţie, ca din 
aceleaşi venite să se dea 400 mii cor. pentru 
trebuinţele gimnaziului şi în special pentru 
convict. Ministrul însă a aprobat numai vota
rea milionului. O deiegaţiune a mers atunci la 
corniţele suprem, care însă a rëspuns, că fon
durile să nu aştepte bunăvoinţa guvernului, câtă 
vreme mereu îi fac opoziţie ; aşa :n chestia di
rectoratului şi a şcoalelor elementare. Dacă 
însă vor resolvi în special afacerea directorului 
conform intenţiunei guvernului, atunci li-se va 
concede grăniţerilor a folosi di» venitele pă
durilor lor 400 mii cor. pentru fondurile cul
turale. Deci fiind adânc simţită trebuinţa щиі 
internat pe lângă gimnaziu, comisiunea ' admni-
stiătoare cere dela comitet împutet nicirea, ca prin 
orï-се mijloace şi cu ori-ce preţ să câştige banii 
necesari. Comitetul şi-a dat învoirea unanim şi 
fără discuţie. 

De alt-cum la această adunare era să se 
rostească una din următoarele trei vorbiri : 

Unul din comisiunea administrativă (S'ar fi 
rostit aceste cuvinte, dacă nu venia însăşi co
misiunea cu propunere gata). 

„Onor! adunare.! E ştiut, că unul din 
drepturile de căpetenie ale comisiunei admi
nistrative este alegerea personalului didactic 
dela şcoalele grăniţereştî. Şi e natural, ca acest 
drept să-1 folosească scutit de amestec străin, 
ţinend în vedere numai interesele şcoalelor 
noastre. De aceste vederi am fost conduşi şi la 
alegerile de director. Am ales în repeţite rîn-
dur! persoane, pe cari le credeam prielnice din 
toate punctele de vedere intereselor fondurilor 
şi institutelor noastre. Nici nu puteam lucra 
astfel. Şi natura lucrului şi statutele, cari în
grădesc cercul puterii noastre, obligă ca esclu-
siv numaï aceste consideraţiunî să ne fie con
ducătoare. Nici nu trebue. nici nu ni-e . iertat 
să ştim de alte interese. Dar guvernul are drep
tul de a inspecţiona lucrările noastre; a le 
respinge dacă sunt primejdioase intereselor ge
nerale Şi durere, mai ales în afacerea direc
toratului am esperiat în numeroase rîndurï, cà 
interesele particulare reprezentate prin noi, 
aşa cum noi le înţelegem, nu încep în cadrul 
intereselor generale, aşa cum guvernul le înţe
lege. Din acest motiv am venit în grave con
flicte cu guvernul, şi toate sforţările de a duce 
la succes punctul nostru de vedere au rëmas 
zadarnice. Noî nu puteam ceda, fiind-că dela 
început ne-am pus pe bază principiară, pe care 
a o jertfi înseamnă după a noastră părere a da 
o lovitură adâncă intereselor, pe cari suntem 
chemaţi a le représenta, însemna un caz de pre
cedenţă cu urmări incalculabile. Afară de aceea 
în afirmarea^ principiului nostru am mers aşa 
de departe, încât o schimbare de front nu mal 
poate avea loc, iară a ştirbi vaza şi încrederea, 
ce trebue s'o inspire corporaţiunea, ai cărei 
membrii suntem. Guvernul iarăşi îşi are per
soana sa, pe care vrea s'o susţină cu ori-ce 
preţ. In mijlocul acestui conflict,' declaraţia re
centă a comitelui suprem, că banii pentru convict 
etc. numai aşa ni se vor pune la disposiţie, 
dacă vom ceda guvernului, formează un moment, 
la care trebue să ne oprim. înfiinţarea convic
tulul e urgentă şi urgată, şi noî n 'am vrea 
să fim pricina amânării. Dar nici acea n'o putem, 
ca să abandonăm principiul, pentru care ne-am 
luptat cu atâta tenacitate. Din această stare a-
lucrurilor tragem consecvenţele. O comisiune 
neangajată în luptă de principii, va putea mal 
uşor să resoalve chestia, fără a deveni inconsec
ventă şi fără a-şl călca 'demnitatea, putênd să 
se dimită după plac în tîrguelî, ale căror preţ 
sunt cele mal sfinte drepturi ale noastre. 
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Domnul Gh. (aceste cuvinte le rostea, dacă 
n'ar li strigat el cel dintâi „să primeşte" pro
punerea comisiunel ) 

„Onor. adunare ! Aţi binevoit a primi 
propunerea comisiunel adm. de a më alege 
director. Deşi ştiu, că nu dragostea faţă de mine 
a determinat aprobarea d-voastre, ci írica de a 
nu perde câte-va sute de mii, totuşi In votul 
d-voastre vëd şi un fel de satisfacţie, ce mi se 
dă, mal ales, că nici un glas nu s'a ridicat, ca 
în forma unul ultim protest să condamne pur
tarea mea de până acum, care atâtea greutăţi 
şi neplăceri a adus fondurilor grăniţereştl. In 
acest moment solemn pentru mine îmi aduc 
aminte de bunăvoinţa, cu care înainte de mulţi 
ani am fost primit la gimnaziul năseudean, îmi 
amintesc cum m'aţî ajutorat la terminarea stu
diilor mele şi cum şir lung de ani m'aţî îm
părtăşit de toată dragostea d-voastre. Dar nu 
peste mult am fost cuprins de mregele unut 
spirit nefast pentru ţinutul grăniţeresc, care a 
aprins în mine focul unei ambiţiuni nefericite, 
ce mereu m'a înstrăinat de d-voastră, m'a făcut 
să vë desconsider, să vë dispreţuesc, să vë uit, 
şi in acelaşi timp să më apropiu tot mal tare 
de aceia, în ale căror mâni se află putinţa în
trupării aspiraţiunilor de aur. Rob acestor aspi-
raţiunî n 'am ţinut samă că më pun în conflict 
cu d-voastră şi cu publicul românesc şi cu 
drepturile fundaţiunilor ce administraţi ; n 'am 
ţinut samă, că am devenit unealtă oarbă, cu 
ajutorul căreia v'au umilit şi v'au intimidat pe 
d-jfpastră, cari sunteţi apărătorii acelor drepturi, 
n 'am ţinut samă de nimic, ci orbiş am mers 
înainte spre realisarea aspiraţiunilor mele, aşa 
cum mi-le sugerase spiritul fatal şi cum de 
sine s'au desvoltat în cursul vremii. Dar în 
acest moment sărbătoresc altcum vreau să më 
prezint înaintea d-voastră. Cavalerismul, ce aţi 
arătat astăzi, a deşteptat în mine acelaşi senti
ment cavaleresc Afară de aceea e şi genant, pen
tru un om care se respectă, a figura ca obiect 
de. schimb în târguell pecuniare. Din aceste 
motive declar, că nu mal reflectez la postul de 
director. Jertfesc interesele egoiste ale unul om 
pentru interesele sublime ale acelor institute, 
a căror întemeiere se datoreşte unul act de 
altruism şi idealism aproape fără păreche. Sim
ţesc în acest moment, că blăstemul fondatori
lor m'ar urmări toată vieaţa, dacă aşi mal per
sista într 'o direcţie diametral opusă cu dorinţa 
şi intenţiunile pioşilor fondatori. Ear după con
vingerea comună a oamenilor cu simţ, a nu 
respecta voinţa din urmă, înseamnă a comite 
cel mal josnic sacrilegiu. Mulţumesc deci lui 
D-zeu şi votului d-voastre, că mi-am smuls vë-
lul ce-'mî înpedica curata vedere şi m-a scăpat 
de făptuirea celei mai mari blasfemii. 

Unul din comitet (Aceasta vorbire nu se 
ştie, de ce nu s'a rostit) 

„On. adunare 1 Aţi primit propunerea co
misiunel adm. de a i-se concede să întrebuin
ţeze toate mijloacele pentru câştigarea banilor 
de convict. Daţi-mî însă voe să vë spun, că eu 
nu prea înţeleg rostul acelei propuneri , aşa cum 
s'a făcut. Chiar la prima vedere ea numai de 
cât apare superfluă, fiind-că şi aşa fără de nici 
o împuternicire specială, comisiunea are dato-
rinţa de a folosi toate mijloacele şi a nizui cu 
tot preţul spre realizarea tuturor dorinţelor de
puse în instrumentul fundaţional resp. statutele 
noastre, şi de bună samă propunerea n'are in-
tenţiunea de a insinua, că până acum comisiu
nea n'a fost la înălţimea chemării sale. Dar 
esplicarea d-lul président ne-a făcut totuşi să 
înţelegem, că propunerea aşa de vagă şi de 
abstractă are substrat precis şi concret. Comi
siunea vrea să albă delà noi plenipotenţa pen
tru sevîrşirea unul act, pe care n'ar vrea să-'l 
resoalve independent. Pricep că e grea pozi-
ţiunea comisiunel în afacerea directorului, dar 
nu pricep de ce voeşte să ia hotărîrea noastră 
drept paravan pentru votul el ulterior, caşi 
cum ar vrea să decline delà sine rëspunderea 
pentru urmări. Deja din însăşi atitudinea ne-
obiclnuită a comisiunel apare, că ne aflăm în 
faţa unul caz grav, pentru care nime nu ia bu
curos responsabilitatea. Dacă însă astfel este, 
cade-se să nu trecem aşa de uşor peste lucru. 

In primul rînd, că e de tot greşit pusă 
alternativa : ori alegem pe Gh. şi atunci căpă
tăm convict, ori nu-1 alegem, deci nu căpătăm 
convict; căci aşa uşor suntem ispitiţi a voi 
mal bucuros convieţui, de cât un director cum 
se cade, — ci întrebarea corect pusă e : este 

alegerea lui Gh primejdioasă pentru institutele 
noastre, ori nu este. Dacă este, atunci n'avem 
să-'l alegem ! Căci e cel puţin lucru uşuratic şi 
cutezat a clădi de o parte, ear de altă parte a 
lăsa să se surpe, a ceda case solide pentru 
castele aeriane. 

Intr'adevër e fatal pentru propunerea co-
misiunei, că tocmai în motivarea ei ni-se spune, 
că comisiunea silvanală a fost trasă pe sfoară, 
când a votat milionul pentvu calea ferată şi 
cele patru sute de mii pentru g immziu etc. 
ca condiţiime sine qua non a votării sumei 
prime, tragere pe sfoară cu atât mal perfidă 
cu cât îi cunoşti mai bine minuţiozităţile. El 
bine dlor, dacă mereu suntem traşi pe sfoară 
seduşi şi batjocoriţi, de unde să ne luăm acel 
cvant de încredere în representanţii guvernului, 
care dă preţ făgăduelilor lor, şi de unde să 
ştim noi, că cei-ce ne-au sedus erî, nu ne vor 
seduce şi mâne ? Dar în urmă nici nu de asta 
e vorba. Ci vorba e, că politica compromise
lor pe contul drepturilor noastre e şi nesigură 
şi nedeamnă şi primejdioasă. Or i avem drep
turi, ori nu avem. Dacă le avem, să le apărăm 
şi validităm cu energia şi cinstea cuvenită. 
Banii pădurilor sunt al noştrii, dispunem peste 
dînşii ; să cerem deci bazaţi pe dreptul nostru. 
Ziceţi că nu ne iau în seamă ! Se poate, fiind-că 
nu le impunem şi ne cunosc pactabili. Dar nu 
prin şovăeală vom putea impune, ci prin luptă 
sdravănă şi conştientă. Cazul de astă vară ne 
poate fi instructiv : în urma ţinutei constante a 
comisiunel, dl Gh. a fost transferat la alt gim
naziu şi numai intrigilor sale precum şi acelora 
dintre noi, cari l-am ţinut de căput, avem a 
mulţămi fericirea de a-1 vedea şi azi în mijlo
cul nostru. Şi tot al nostru e dreptul de a alege 
director. Dar să nu lăsăm să se facă pendente 
unul de altul -două lucruri, cari n'au nimic co
mun şi cari cad în deosebite sfere de compe
tenţă. In esercitarea drepturilor nu încap tîr-
gueli, căci nu ne sunt de vênzare. La aceasta 
nu e îndreptăţit nici comitetul nici comisiunea. 
Dacă însă sunteţi de altă părere şi credeţi, că 
dreptul de a alege director se poate pune în 
vînzare, atunci să fim cel puţin tîrgari buni. 
Să ştiricim după vr'un director, care s'ar plăti 
şi mal bine. Şi să ia comitetul concluz, ca în 
vremuri de lipse materiale să poată comisiunea 
penziona din profesorii ăştia, cari numai cer 
şi nu ne dau nimic, şi să alegem de cel sta
bili, barem! suta de mii unul. Tră im epoca con-
verziunilor ! să-І convertim în profesori, de cari 
guvernul pune în circulaţie; atunci cel puţin 
nu vom avea de furcă cu fişpanul şi cu sec r e-
tarul sëu. — Fiind-că însă totuşi nu e aşa, eu 
propun ca să rëmânem pe baza de drept, ce 
suntem chemaţi a o apăra şi să respingem cu 
toată energia amestecul ilegal al comitelui, care 
prin enunciaţiunî, pe cari nu-I în drept să le 
facă, vrea să-şl impună voinţa în hotănrile noa
stre viitoare". 

Ieşind din sala de consultare mereu îmi 
sunau în urechi vorbele „se primeşte" şi blă-
stămam în gând pe Simon, care a făcut pe T r o 
ieni să bage calul în cetate. 

D. Ciocan, grecul viclean — se recomandă 
iarăşi atenţiune! românilor grăniţerl. 

t.—n. 

Din străinătate. 
Alegerile In Francia. 

La 1 Mal vor II In 36.000 comune alegerile 
comunale, pentru cari sä fac mari pregătiri. Reu-
ninea republicană democrată, care a ales de pre
şedinte de onoare al el cu unamitate pe Waldeck-
Rousseau, a lansat deja un apel cătră alegëtori, în 
care îi provoacă, să-şl dea votul numai astor fel 
de candidaţi, cari aunt aderenţi ai independenţei 
absolute şi a laicizare! instrucţiunii, dar n'au nici 
o legătură cu vr'un partid din dreapta guvernului. 
Cu alte cuvinte, aceasta ar însemna un afront 
guvernului Iul Combes. Dar pe de altă parte, cum 
vedem, nici după căderea lui Combes n'ar urma 
zile mal senine pentru biserică, de oare-ce par
tizanii lui Waldeck-Rousseau sunt în principiu de 
acord cu politică destructive şi anticreştineasca 
a guvernului actual. 

* 
Căsătoria civilă facultativa în Svedia. 
Camera Svediel In şedinţa sa de Sâmbătă a 

adoptat un proiect de lege, care admite căsătoria ci

vilă facultativă între partide şi în caşul, dacă atât 
mirele cât şi mireasa sunt fii al bisericel de stat 
protestante. 

* 
Tratatele comerciale române. -

Imediat, ce camera va adopta noul tarif va
mal, guvernul român va abzice tratatele comer
ciale de pân'aci, şi va începe pertractările vor 
începe mal întâi cu Germania, apoi se vor con
tinua cu Italia şi la fine cu Austria. 

* 
Rusia şi convenţiunea anglo-franceză. 
Marele Ambasador rus la Paris, Nelidov a de

clarat naintea unul colaborator al lui „Temps că 
convenţiunea anglo-franceză a provocat în Rusia în
doită îndestulire. Ca amica Franciéi, Rusia se bu
cură de ori-ce eveniment norocos, ce este favo
rabil pentru Francia. Ca asociata Franciéi, Rusia 
saluta cu deosebită bucurie noua garantă a forţei 
şi siguranţei, ce Francia a câştigat prin această 
convenţiune. Este clar, că înţelegerea dintre am
bele puteri a scăpat pe Francia delà multe năca
zuri, şi delà câte-va greutăţi, ce păreau imposi
bile de a fi înlăturate.! Din acest motiv înţelege
rea dinbe Anglia ji Francia este de mate preţl 
şi pentru Rusia. Poate şi aci se va dovedi de 
adeverată zicala: Amicii amicilor nostril sunt a-
micii nostril. 

* 
Proces între statul Congo şi Belgia. 

Din Bruxela se comunică ştirea,]căîn urma mul
telor diferenţe dintre Belgia şi statul Congo, este 
probabil, că se va ajunge la pi oces. De oare-ce lu
crul este de caracter acut, regele Leopold, care 
a petrecut la Wiesbaden, s'a rentors la Bruxela, 
pentru a se înţelege cu secretarul statului Congo 
asupra împedecărei procesului. Nici aceea nu este 
imposibil, că în afacerea aceasta va ajunge na
intea juriului de pace delà Haaga. 

* 
Expediţia engleză din Tibet. 

Ziarul „Novoie Vremia" azi iar se ocupă cu 
expediţiunea engleză din Tibet, scriind, cä acest 
pas cutezător al Angliei este îndreptat direct con
tra Rusiei. Cu ocuparea Tibetului Anglia nu vo
eşte alta decât să creeze noae dlfieultăţi imperialul 
rusesc. 

Incassarea restanţelor de dare 
(Dono Ordination! ministeriale.) 

Foaia oficială „Budapesti Közlöny" de la 
31 Martie publică sancţionarea legel despre In
demnitatea budgetară. Deodată cu aceasta în
cetează starea de exlex, care durează de la 1 
Maiu 1903. 

Din incidentul acesta ministrul unguresc de 
finanţe a dat doue ordinaţiunl, In cari se cuprind 
favoruri esenţiale ce li-se acordă contribuabililor, 
carï au rëmas în restanţă cu plătirea dărilor pe 
1903. 

I. Prima ordinaţiune se referă Ia Incassarea 
dărilor, respective restanţelor ce nu s'au putut 
încassa de la 1 Maiu 1903 şl conţine următoa
rele disposiţiunî mal însemnate. 

a) Dările publice şi echivalentele cari după 
lege au devenit scadente în al doilea, al treilea 
si al patrulea pătrar al anului 1903, precum şi 
acele, cari ar fi devenit scadenta în primul pă
trar al anului 1904 şi cari nu s'au plătit până la 
Intrarea în valoare de lege a articolului IV din 
1904 (Indemnitatea budgetară) — devin scadente 
în această zi 31 Martie şi în timp de 15 zile tre
bue să se plătească. In cas de neplătire la acest 
termin, interesele (carnetele) de întârziere se cal
culează de la ziua Intrării în valoare a legii a-
mintite (art. IV din 1904). 

b) Competenţilele (dejdare) faţă cu cari după 
31 Martie 1903 s'au dat provocări de plată, însă 
nu s'au plătit trebue să se plătească in timp de 
30 de zile de la Intrarea in vigoare a art. de lege 
IV 1904 (indemnitatea) şi carnetele de întârziere 
se socotesc începênd cu ziua, care urmează ime
diat după expirarea terminulul de 30 de zile. 

II. § 4 din art. de lege amintit autorisează 
pe ministrul de finanţe, ca să dea termin de a-
mânare pentru plătirea restanţelor de dare pe al 
doilea, al treilea şi al patrulea pătrar din anul 
1903, precum şi pe primul pătrar al anului 1904. „, 
Amânarea se dă Insă acelor contribuabili, cari 
cer aceasta prin petiţiune. şi li-se iartă intere
sele (carnetele) de întârziere. 
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Spre scopul acesta se ordonă următoarele : 
Direcţiunile financiare sunt împuternicite «à 

dea amânare de termin de plată tuturor contri
buabililor, cari cer aceasta până la 1 Septem
vrie anul curent (1904), dacà pretensiunea nu e 
periclitată şi dacă cutare contribuabil nu poate 
să plătească de-odată restanţa întreagă, fără de 
a nu fi ruinat materialmente. Amânarea se dă 
pentru datoriile de dare directa ce nu s'au plă
tit de la 1 Maiu 1903 până la 1 Aprilie 1904, 
precum şi pentru alte datorii publice restanţe, ce 
se încasează sub controlul autorităţilor financiare. 

Amânarea să se dea cu concesiune de rate 
de plată, aşa însă, ca terminul de scadenţă pen
tru rata ultimă, să nu treacă peste finea lunei 
Septemvrie 1905. 

Mesura ratelor şi terminul de plâtire, vor 
hotărî-o direcţiunile financiare. 

Amânarea pentru restanţele dării directe se 
poate da cu liberarea de carnete, însă pe lângă 
condiţiunea şi avertisarea clară, că favorul acosta 
nu se estinde şi asupra dărilor scadente la 1 
Aprilie 1904 şi la acele, cari devin scadente după 
acest termin. Mai departe negligearea plutirii da
toriilor curente, precum şi a ori-cărei rate res
tanţe va avea ca urmare pierderea favorului, deci 
în astfel de caşuri întreaga datorie devine sca
dentă de-odată şi este a se încassa dimpreună 
cu competenţele legale. 

In cas când contribuabilul, care cere amâ
narea ar avea restanţe încă din timpul dinainte 
de 1 Maiu 1903, acordarea amânare! este a se 
se condiţiona hotărît de la aceea, ca o astfel de 
restanţă vechia să se plătească într'un timp anu
mit scurt. 

Fiind-că favorul liberare! de carnete de în
târziere nu se estinde şi asupra restanţelor mai 
vechi de 1 Mai 1903, trebue să se încasseze după 
ele carnetele legale. 

In urma celor înşirate direcţiunile finan
ciare pot da amânare de plată tuturor acelora, a 
căror dare anuală nu trece peste suma de 600 cor. 

Petiţiunile contribuabililor, cari plătesc dare 
mai mare de 500 cor., sunt a se adresa minis
trului de finanţe, în Budapesta. 

Contribuabilii pot să-şi înainteze petiţiunile 
peotru aeordarea plătirei în rate nu numai se
parat sau colectiv în scris, ci şi verbal, şi nu 
numai la direcţiunile financiare, ci şi la oficiile 
de dare regeşti designate de direcţiunile financiare. 
Petiţiunile trebue să se primeascălibere detimbru. 

Ordinaţiunea nu se referă Ia creditele libe
rate pentru reconstruirea viilor nimicite de filo
xeră, nici la taxele ce le încassează notarii pu
blici regeşti de la pertractările după rëmasurï, 
cari taxe se încassează ca şi dările publice, pre
cum nici la competenţele fondului regnicolar de 
pensiune a învăţătorilor. 

Repartizarea excedentului budgetului 
României. 

Dl ministru de finanţe al României a depus pe 
biuroul Camerei proiectul de lege pentru repartiţia 
excedentului de 32 milioane lei. Din această sumă, 2 
milioane lei fiind întrebuinţaţi la plata surplusu
lui anuitate! împrumutului de 185 milioane, con
tractat pentru consolidarea împrumutului de 175 
milioane în bonuri dè ale tesaurului, proiectul de 
lege este relativ numai la restul de 30 milioane. 

Suma aceasta este astfel repartizată : 18 mi
lioane ministerului de lucrări publice, 1,500.000 
ministerului de culte şi instrucţie, 600.000 minis
terului de domenii, 500 de mii celui de interne 
şi 380.000 celui de finanţe. 

Din suma de 18 milioane destinată ministe
rului de rësboiu, 4 milioane vor servi la cons
trucţii militare, 3 milioane pentru echipamentul 
trupelor şi 11 milioane pentru muniţiunî. 

Din cele 9 milioane destinate ministerului 
de lucrări publice, se va prelungi calea ferată du
blă Bucureşti Ploeşti delà Grivina la Ploeşti: se va 
urma construcţia noue! linii Cernavoda Constanţa, 
începând cu Murfatlar; se vor construi magazii 
în mai multe gări spre adăpostul cerealelor, şi 
vre-o 600.000 lei vor fi întrebuinţaţi pentru po
duri şi şosele. 

Din suma de 1 milion şi jum. acordată mi
nisterului de culte şi instrucţie, 600.000 lei vor 
servi la construirea de biserici şi şcoli în sa
tele locuite de Români în Macedonia, iar restul 
900.000 lei pentru construirea unei catedrale la 
Galaţi şi restaurarea mai multor biserici şi mo
numente publice. 

Cei 600.000 lei destinaţi ministerului de do
menii vor fi întrebuinţaţi la reparaţiunile şi ame
liorările ce trebuesc făcute la diferite staţiuni bal
neare ale Statului şi pentru parcelarea pământu
rilor de pe domeniul public din Dobrogea, car! 
vor fi date veteranilor şi ţeranilor. 

Cei 500.000 lei destinat! ministerului de in
terne, vor servi la construirea unu! sanatoriu pen
tru tuberculos! şi la mărirea ospiciulu! de alie
naţi delà Mărcuţa. 

Cei 380.000 le! destinat! ministerului de fi
nanţe, vor fi întrebuinţaţi la diferite construcţii 
necesare acestui minister şi anume pentru regia 
monopolului Statului. 

Cele trei milioane de lei car! rëmân la ex
cedentul exerciţiului anterior vor fi considerate 
ca rezervă impusă de legea asupra întrebuinţare! 
excedentelor. 

ARAD, 15 Aprilie 1904. j / 

— Concertul Popovicî-DJLma. Am 
anunţat deja că celebrii noştri artişti : D-na 
Maria Dima, Dumitru Popovicî şi George 
Dima vor da pe timpul sinodului eparchial un 
concert public în Arad. Primima zi deja şi invi
tările din care vedem că acest concert se va 
da Marţi la 61 ig Aprilie. Credem că nime 
nu va scăpa prilegiul de a asculta pe cel 
mai distinşi artişti români, cart au adus şi 
în străinătate cinste numelui românesc. 

Am primit următoarea invitare; 
Invitare. Cu tot respectul vë învităm la 

Concertul Popovici-Dima care se va da în Arad 
Marţi la 6/19 Aprilie 1904 în sala delà hotelul 
„Crucea Albă". începutul punctual la 8 ore 
seara. Preţul de întrare : Locul I. 5 coroane, 
locul II. 4 coroane, locul III 2 coroane, stalul 
2 coroane. Galerie : rîndul I. 2 coroane, rîndul 
II. şi III I cor. Locurile lângă părete : Numeri! 
I — 1 0 (dreapta şi stânga) 3 coroane, numeri! 
I I — 2 0 : 2 coroane. Biletele se pot procura delà 
librăria Petru Simtion în Arad (Strada Deák-
Ferencz, casele Bonciu) şi în seara concertului 
la cassă între orele 7—8. 

PROGRAMUL CONCERTULUI : 
I. 

R. Leoncavallo. Prolog din opera „Bajazzo". — 
Dumitru Popovicî. 

a) Ѳ. F. Händel. „Verdi prati", arie ) 
din opera „Aleina" ) 

b) R. Strauss. „Traum durch die ) Maria Dima. 
Dämmerung" . ) 

c) E. Grieg. „Im Kahne" ) 
a) H. Kirchner. „Solomoane căpi- ) 

tane" . . . . ) D. Popovicî. 
b) Linaru. „Prinde-mi-te-aş" ) 
a) F. Lis\t. „Loreley" . . . ) 
b) H. Wolf. „МеігД Liebster ) ^ ^ 

c) „ „ Ich hab* in Penna ) 
a) C. Loewe. „Erl König" . ) n _ . 
b) Schumanr „Ich grolle nicht" ) u > ™ P o v l c I -

II. 
a) G. Dima. „Dorinţă" . . . ) 
b) , 

c) „ 

_Pe când soarele ) „ . ~ . 
de vară" . . . ) M a n a D l m a ' 
„Leagen verde" . ) • 

Tinerimeï universitare. 
— La concertai din Ghioroo. — 

V'am vëzut. — V'am admirat 
Cântul vost' ne-a fermecat. 
O nespusă bucurie 
Dat-aţî mândrei Podgorie. 
Şi vë 'nălţăm pân'la nori, 
Pul de lei, măndri feciori. 
Zeul Marte să 'ncunune 
Fruntea voastră cu renume; 
Minerva să 'mpodobească 
Cu ştiinţa sa cerească 
Inima voastră română 
Ca să fie 'n veci stăpână 
Peste neamul nost cel blând 
Căt a sta p'acest păment. 
No! ce! vechi dăm înapoi, 
Striviţi de griji şi nevoî, 
Voi să daţi tot inainte 
Cu suflet şi dor ferbinte 
De a lucra cu drag şi spor 
Pentr'un falnic viitor. 
Să trăiţi, să înflorit! 
Mulţi an! să ne 'nveseliţi 1 

Nicu Ştejărel. 

NAPOLEON BONAPARTE. 
(Urmare). 

Intr'aceasta Wurmser retrăgendu se în Ti
rol şi primind o armată ajutătoare de 20.000, 
paşi eară în ofensivă. Avea de gând să elibe
reze Mantua, pe care Francezii o împresurară 
de-a doua oară. Dar mişcările ma! nou! avură 
ca şi consecvenţă nou! înfrângeri. Fiind bătut 
într'una de Bonaparte, se refugia în sfîrşit cu 
rămăşiţele oaste! sub zidurile Mantueî, nu ca 
salvator, pe-cum spera să vină, ci ca şi fugar, 
care caută însuşi ajutor. 

Armata sa, luând şi garnizoana, d'abea ma! 
numëra 33.000 In privinţa numëruluï, adevërat, 
era ma! mare ca oştirea asediantă, care nu trecea 
peste 25 0 0 0 oameni, dar curagiul '1-a perdut cu 
desăvîrşire după bătăliile delà: Bassano, Due-
Castelli şi San-Giorgio. Impëratul Francise însă 
ştiea bine, că Wurmser îï-е cel mal bun ma
reşal şi Mantua cheia imperiului ; nu putea deci 
suferi perderea lor. Guvernul din Viena a în
fiinţat o nouă armată şi generalul Alvinczy se 
apropia cu 60.000 soldaţi în ajutorul luî 
Wurmser. 

Bonaparte făcu reproşuri amare guvernului 
sëu, că lui nu 'i-a trimis nimic. „Armata din 
Italia e înjumetăţită, — scrie într'o- epistolă 
adresată directorului — „se compune deja numai 
dintr'o mână de oameni. Eroii delà Lodi, Casti-
glione, Bassano sau au murit pentru patrie, 
sau zac prin spitalurî. Joubert, Lannes, Victor, 
Murat şcl. sunt răniţi. Acei dintre viteji, cari mal 

sunt cu mine, se uită în faţa mortel înconju
raţi fiind tot într'una de pericole. Poate în 
curênd va veni ceasul de moarte viteazului 
Augereau, neînfricatului Massena, lui Bethier, 
mie însu-'mî, şi ce li-se va întêmpla vitejilor 
noştri soldaţi?" 

Dar norocul nici acum nu părăsi steagu
rile tînëruluï şi genialului general. In deşert 
luptau contra lui bëtrâni! generali şi soldaţi al 
Austriei. Bătălia de trei zile, în care s'a me
surât cu Alvinczy, se sfîrşi cu victoria delà Ar-
cole. Aci s'a întêmplat, că Bonaparte vézênd, 
că grenadin! se! în urma focului oribil al duj-
manului stăteau la îndoială, puse mâna pe stin
dard şi aşa năvăli pe podul din Arcole, unde 
cadavrele zăceau în grămezi. 

„Soldaţii sau nu mai sunteţi vrl eroii delà 
Lodi?" — striga — „urmaţi-me!" 

Tot astfel făcu şi Augerau. Şi aceste 
exemple vitejeşti deciseră soartea luptei. Al
vinczy perdu 30 tunuri, 5000 prizonieri şi 
6000 de morţi; Wurmser se retrase între zi
durile Mantueî. 

Alvinczy îşi mal încercă odată norocul şi 
erumpse din Tirol, unde 'l-au alungat Francezii. 
Dar în zădar a fost orî-ce opintire. In 14 Ian. 
armata Iul Alvinczy fu bătută de tot lângă Ri
voli. Era încă în toiul luptei, când i-se anunţă lui 
Bonaparte, că o armată austriacă comandată de 
generalul Provera se grăbeşte spre Mantua, 
pentru a se uni cu cel d'acolo. Bonaparte lăsă 
prigonirea lui Alvinczy lui Massena, Joubert 
şi Murat, ear el se întoarce contra lui Pro-
vera şi îl sili să depună arma înaintea ochi
lor garnizoanei de Mantua. 
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a) G. Ыта. „Mugur mugurel" ) 
b) „ „ „Ştii tu mândro" ) D. Popovicï. 
c) „ „ n^op . ţurcă-furcă" ) 

a) C. Loewe. «Spirito Santo ) M a r i a D i m a # 

b) „ „ Klemer Haushalt ) 
a) Dima Alexandri „Groza" ) D. Popovicï. 
a) I. Scarlatescu. „Doină" . . . ) 
b) H. Kirchner „Foaie verde de ) Mana Dima. 

bujor" . . . . ) 

a) R. Wagner. Arie din opera ) 
„Hollander" . .) D , p o p o v i c î . 

b)I. Megerbeer Baladă din opera) 
„Africana" . . . ) 

V 
Secţiunea meseriaşilor români dela 

„Asociaţiunea Naţională Aradană" vë 
învită r e spec tuos la pe t r ece rea de joc îm
preuna tă cu concert şi representaţiune tea
trală ce se v a ţ inea în f rumoasa sală a 
> Casei Nat ionale« din A r a d D u m i n e c a T o m i i 
în 4 / 1 7 Aprilie 19О4. P r e ţ u l : Locu l p r im 
2 cor . ; locul al doi lea 1 cor . ; t iner imea 
s tud. loc de stat 5 0 fii. Venitul cura t este 
dest inat »Case! na t iona le« , pent ru a rang ia rea 
bineT. Suprasolvi r ï se p r imesc cu mul ţămi tă 
ia ad resa epi t ropuluî p r i m a r Cons tan t in Don , 
щ se v o r cui ta publ ice . 

P R O G R A M A : 

I . „Dorul," cor mixt de I. Mureşan 2. 
„Sună buciumul." cor bărbătesc de I. Vidu sub 
onducerea dluî Dimitrie Simea pedagog curs 

IV. 3. „Dela sat", piesă poporală în 4 acte de 
N. Macoviştean. Persoanele : Pavel, ţeran bogat 
dl Sava S. Demian. Maria, soţia luî d-şoara 
E'ena Lucaciu. Florica, fata lor d-şoara Ecate-
rina Lucaciu. Ilie, ţeran sërac dl Lazar Tanascu 
St*na, soţia luî d-şoara Silvia Dublea. Lisandru, 
fecior de ţeran dl Vasiliu Hui. Vasilică, fecior 
dc ţeran dl Ioan Gabor. Ianco, fibirèu dl Ioan 
Filimon. Un preot, dl Vasiliu Maghiar. Un în-
vétátor, dl Pavel Gligorescu. Représentant! co-
munaîT, bărbaţi, femeT, gendarmî. Locul un sat 
românesc. După representaţiune urmează joc. 
începutul la 8 ore. 

— Senator eondamnat Ia temniţă. Sena
torul american, Burton a fost condamnat de că
tre tribun.-l pentru abus de oficiu la temniţă de 
1

 г an şi o sumă considerabilă în banî. In urma 
asta şi din senat va fi exchis. Acum se vesteşte 
din New-York, că senatorul a reînoit procesul, 
aşa că va maî putea lua parte niţel timp la şe

dinţele senatului, deşi de présenta luî în senat 
nime nu îa act. 

— Un non baron jidov. Sub acest titlu „Al
kotmány" aduce ştirea că Tisza în curênd va 
propune ca M. Sa să facă un nou baron jidov : 
pe Back Alfred, fabricant în Győr. 

Ăsta ar fi al douilea ovreiu din care Tisza 
face baron. 

Se pregăteşte dl Tisza din vreme pentru a-
legerî. 

— Demonstraţiune anti-austriacă. Din Lus-
sinpiccolo se telegrafează, că acolo din incidentul 
instalâreï noului pleban a fost o demonstraţiune 
anti-austriacă, din causă că plebanul nu este de 
originie italiană. Italienii au huiduit pe austriacî 
insultând publicul aflător la băile de acolo. Po
liţiei, care constă numai din agenţii italieni nu 
i-a păsat mult de demonstraţiune. 

— Mobilizare generala şi Rusia. Pe cămpul 
de rësboiu pe uscat nimic nou nu soseşte, în schimb 
însă vine ştirea din loc competent, că în Rusia 
se pregăteşte o mobilizare generală : fie-care băr
bat sub 40 anî va fl chemat sub drapel. 

— Omorul de la Ghilad. Ni se scrie din 
Ghilad : Pe la în eputul lunei a fost aflat aici ucis 
economul Aurel Maghiar. Nefericitul a fost stră
puns mortal cu cuţitul în trei locuri afară de 
asta a fost zdrobit grozav !a cap în urma lovi
turilor de ciomag. Lângă cadavru a fost aflată o 
pălărie şi un baţi. Pe basa acestor semne ale 
delictului, judele cercual din Ciacova Tomka Lajos, 
care a condus investigarea, a descoperit, că o-
morul l'a comis locuitorul Petru Ilie, care s'a 
insinuat de bună voie la procuratura din Timi
şoara. Cercetarea e scos la iveală şi aceea că u-
cigaşul a avut şi complici, în persoana lui George 
Gruia şi George Regep. — In spre seara omo
rului, făptuitorii şi-au petrecut la birtul lui Adam 
Albert din loc împreuna cu jertfă. Suindulise a-
meţeala in cap s'au luat la ceartă, în urmă la 
bătaie, care a avut continuare după-ce părăsiră 
crâşma. Cei trei ucigaşi au pândit pe Maghiar, 
tăbărînd asupra lui eu eiomage şi cu cuţite. în
tâiul vinovat este Petru Ilie, a cărui nevastă încă 
a ştiut despre omor, căcî ea a trădat compliciu băr
batului său, care imediat a fost deţinut. 

— Papa şi dueele de Orleans. Ziarele fran
ceze au colportat ştirea, că papa Piu X. în tim
pul cât va petrece Loubet la Roma, va primi în 
audienţă pe ducele de Orleans. Din Roma se te
legrafează acum, că ştirea aceasta a ziarelor fran
ceze a fost inventată. 

— Teatru revoluţionar în Varşovia. Rapor
torul ziarului parisian Le Rappel comunică o in
teresantă descoperire a poliţiei ruse. Anume a-
ceasta a dat în Varşovia peste un teatru secret 

în care se representau piese revoţuţionare în jar
gon jidovesc. Când poliţia a pătruns în sală, a 
aflat acolo un numër impunător de ascultători. 
Toţi membrii societăţii de representaţiune şi în
treg publicul a fost deţinut. Nu în zadar s'a în
têmplat în Rusia ! 

— La o judecătorie engleză. Ziarul Daily 
Telegraph publică următorul dialog dintre procu
ror şi martor : 

Proc : Vëzut-ai d-ta — ştiu, că nu aï vë
zut, dar trebue să te întreb, la 24 — deşi n'a 
fost la 24, ci la 25 1. trecută, în acte este greşit 
actul — pe acuzat ? Propriu zis nici nu este aci 
vorba despre acuzat, deoare-ce se aminteşte şi 
despre contra acuză, dar asta d-la nu o înţelegi 
— deci, da ori ba ? La o întrebare de aşa fel, 
sermanul martor spăriat se uită, cât-va timp, după 
care zisă de tot automatic cu o faţă cât se poate 
de proastă : 

— Ce ? ! 

— Demonstraţiunî în Madrid. Cu ocasiu-
nea unei procesiuni bisericeşti, cum se anunţă 
din Madrid, numeroşi francmazonl au Improvizat 
o demonstraţiune pe strade, care a tras după sine 
ca urmare o contra-demonstraţiune, aclamând 
sgomotos armata. Sub durata acestor turburări de 
stradă s'au tras şi mai multe focuri din mijlocul 
demonstranţilor, ceea-ce a provocat nespusă pa
nică în mulţime. 

Demonstranţii apoi au bombardat cu pietriî 
casa primarului. In urmă demonstraţiunea înce
puse să devină atât ameninţătoare, încât gendarraiî 
şi agenţii ordinei publice s'au vëzut necesitaţi să 
facă us de armă. Mai mulţi inşi au fost vulne
raţi ear câţi-va deţinuţi. 

— Buri la exposiţia universală din St.-
Louis. Din New-York vesteşte cablul, că legen
darul erou al Burilor, generalul Cronje a sosit la 
St -Louis cu 200 de Buri să dea acolo pe banî 
câte-va rdpresentaţiuni, reproducênd unele scene 
din rësboiul sud-african, şi arătându-şi tactica sa, 
ce a observat în campania cu Englezii. Aceste 
representaţiuni acum au fost interzise, — aşa câ 
Cronje care n'a avut cunoştiuiă despre aceasta 
a venit în zădar la St.-Louis. Se putea eventual 
simţi jignit superbul Albion în prestigiul sëu 
militar ! 

— Regele Edvard în Marienbad. Regele 
Angliei, cum se anunţă din Marienbad, şi anul 
acesta va veni cu toată siguranţa la băile de a-
colo, pentru a începe earăşi cura de slăbire. Erl 
au sosit mai mulţi oficianţi înalţi englezi, pentru 
a face pregătirile necesare pe timpul, cât va pe
trece regele la băi, care în luna Iunie va sosi la 
Marienbad. 

Acum nicî Wurmser nu se maî putea 
susţine în Mantua. Deja pe toţi caiî 'i-au mân
cat şi nu erau maî multe proviziunî. decât pe 
ireî zile. Trebuia să capituleze. In 2 Febr. 1797 
intrară trupele franceze în Mantua. Italia era 
pentru Austriac! perdută. 

La predarea festivă a cetăţeî însă Bona
parte n'a fost de faţă. Trimiţând înainte un 
mic detaşament comandat de Lannes, a pătruns 
în Romagna, ca să-1 înfrice pe papa, care era 
aliat cu dujmani! Francezilor. „Eu sunt prietin 
poporului italian", vestea, pe unde trecea. Ear 
oştirea papa'ă nici n'a îndrăznit să facă opo-
siţie serioasă. Spaima intrase în Roma. Pius 
al VI-lea voia să fugă Ja Neapoli şi se bucura, 
când a putut obţine pace cu ori-ce condiţiuni 
A plătit 15,000.000 franci ca despăgubire de 
rësboiu, abzise de dreptul privitor la Avignon, 
cedă republiceî franceze Bologna, Ferrara si 
Romagna şi mai multe cap'd'opere alese de 
Napoleon, din galeria de tablouri din Roma 

Numai guvernul austriac se maî codea încă 
a lega pace. Loviturile cele marî tot nu stin
seră ura nutrită contra republice! franceze. 
Chemă pe cel ma! norocos comandant al sëu, pe 
archiducele Carol, dela Rhin şi-'l trimise împotriva 
lui Bonaparte. Dar în i 6 Martie lupta de lângă 
Tagliamento a nimicit toate speranţele frumoase, 
puse în archiducele Carol. Armata austriacă 
se retrage şi Francezii întră la 31 Martie în capitala 
Karinthiel, Klagenfurt. Rësboiul urmă acum 
deja in Austria. Bonaparte voia să ducă fla
mura tricoloră a republice! până-'n zidurile 
Vieneî. Dar când i-s'a vestit, că oştirea dela 
Sambre şi Rhin nu se mişcă din posiţiile luate, 

ca să-'i sprigtnească, îşî schimbă hotărîrea. Scrise 
archiducelul Carol, să împartă cu el gloria dând 
pace Europe*. „Bravi! soldat!, când continuă 
resbelul, doresc pacea. Sau n'am omorît destui 
oamenî? Cât despre mine, d-le general, dacă 
acest ofert, ce Vi-'l fac, ar scăpa viaţa numaî 
unuî singur om, voiu fi mai mândru pentru 
lauri! de civil, pe carî îî merit prin aceasta, 
decât pentru acea glorie tristă câştigată cu fap-
tele-'mî militare." 

In Viena, unde curtea deja se grăbea în 
ruptul capului împachetându-'ş! mobilile în 
lăzi şi trimiţend pe miciî prinţ! şi princese 
spre Ungaria, scăzu acum întru-cât va spaima. 
Impëratul trimise imediat un plenipotenţiat în 
tabëra franceză şi se statoriră punctele de pace 
premergătoare. 

Punctul întâiu conţinea, că împëratul re
cunoaşte republica franceză. Bonaparte esclamă : 

„Şterjeţ! d-voastă aceasta. Existenţa repu
blice! este clara ca soarele. Articolul acesta e 
numaî pentru ziare". 

Acum veni rîndul Veneţiei. Nobilimea 
d'aci, care simpatiza cu Austria, avea tot astfel 
de ură contra republice! franceze, ca şi preo-
ţimea. Măcelul din Verona, unde mulţimea 
aţîţată la serbătorile Paştilor ucise maî mult! 
Francezi, dădu ocazie lu! Bonaparte, pentru a 
păşi contra republice! dujmănoase cu toată 
energia. „Trebue nimicit numele Veneţiei şi 
stîrpit acest guvern setos de sânge" zise Napo
leon secretarului său Bourienne. Şi ordonă sol
daţilor, că unde întâlnesc trupe veneţiane, să le 
considere ca pe dujman şi să rupă efigia leului 
San-Marca tuturor oraşelor din „terra firma". 

Republica veneţiană privi lovitura cu o 
laşă umilinţă. Nicî nu s'a apărat. Consiliul cel 
mnre se disoivă de bună voie şi predete pu
terea de stat în manile poporului. In 16 Maî 
generalul Baraguary d'Hilliers arboră pe piaţa 
San-Marc tricolorul francez. Leul San-Marc şi 
statuele de metal din Corinth au fost transpor
tate la Paris. Superba, odinioară, aşa falnica 
Veneţie, a încetat de-a ma! exista. 

Negocierile de p a c e c u împuterniciţii Aus 
triei se lungiră, încât Bonaparte începu să-'şî 
piardă răbdarea. Guvernul austriac de obiceiu 
promitea în momentul pericolului toate şi mal 
târziu voia să le retragă. Diplomaţi! să! se pri
cepeau la şiretlicuri d'acestea. Pe de altă parte 
îl supăra pe Bonaparte şi farizeismul guvernu
lui său. Directoriul era jelos; reputaţia şt no
rocul cel mare a tînëruluï general făceau să 
tremure aceşti oameni neputincioşi. Royaliştiî, 
car! ajunseră din nou la putere în Paris, atacau 
vehement pe Bonaparte în presă şi de pe tri
bună, zicênd, că prin ocuparea Veneţiei a viola: 
drepturile internaţionale. Bonaparte se întrista 
mult auzind aceste atacuri. 

„Pot să contez"| scrie într'o epistolă adre
sată directorului, „în urma celor ce am făcut 
dacă nie! nu la triumf, cel puţin la pace şi la 
protecţia cea mai înaltă a republice! ; dar mê 
cunosc rëu, më bănuesc şi defăima ; folosesc în 
contra-'m! toate acele unelte josnice, prin car! 
politica are datină să prigonească". A repetaj 
rugarea de concediare. Dacă directoriul nu-1 
ştie-apăra în faţa bănuelilor înjositoare, să
dea ce-I puţin voe a se retrage ; el nu maî are 
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— Regele Spaniel desmoştenit. Azï a fost 
desfăcut testamentul regine! Isabella, moarta eri. 
Mare surprindere a causât când s'a aflat dintrânsul, 
că regele Spaniei, Alfonso XIII. a fost exchis din 
rtndul moştenitorilor. Averea de zece milioane a 
moştenit-o eredele principal, sofia ducelui bavarez 
Ludovic. 

— Husarul cărui i-s'a urît de ѵіа^. Doi 
husari vorbesc la olaltă In cnrtéa casarmeï: 

— Hei frate mi-am urît viaţa, zisă unul a-
dênc oftând. 

— Dar ce ţi-i ? 
— Nu mi-î nimic ! îmi iubesc serviciul, şi 

calul îmi iubesc, vë iubesc şi pe voi, dar aş voi 
odată să merg acasă. Numai de ar fi un rësboï, 
să mor şi să ajung cât de grabă în rai. (Husarul 
când moare, îl duc îngerii în raî, susţine credinţa 
poporului maghiar). 

— In ral ? Aşi ! D'apoî cugeţî că acolo ţi-a 
merge maî bine ? 

— Acolo cel puţin nu trebue să port grija 
calului. 

— Dar şi acolo aï avea o soarte cât së 
poate de grea. Pentru-că dacă Dumnezeu rîn-
dueşte ploaîe, toată ziua trebue să cari apa cu 
găleata în nori ; dacă e să cadă rouă pe păment, 
trebue să plângi toată ziua ; dacă e să tone şi 
folgere, necontenit trebue să înjuri (înjurătură 
husarului = cu tunet şi fulger ! . . ) ; afară de 
astea în toată dimineaţa trebue să stîngï luminile" 
de pe cer, ear seara să le aprinzi eară. . . 

— Retragerea colonelului Marcband din 
armata franceză. Unele ziare, cum se telegrafează 
din Paris, declară de tendenţioasă ştirea, că co
lonelul Marchand, care substitue interimal pe mi
nistrul de rëzboï, şi-ar fi presentat ministrului 
président demisiunea, — altele însă o confirmă cu 
toată resoluţiunea. „Figaro" pretinde a şti, că a-
taşatul militar francez şi marele ambasador rus 
la Paris zadarnic au intervenit pe lângă ministrul 
de rësboï francez, ca acesta să permită colone
lului urmărirea operaţiunilor strategice ale arma
tei ruse din cuartierul general al statului major 
militar rus. Ministru] a denegat această cerere 
sub cuvent, că a plecat deja la faţa locului o co-
"misitme franceză cu acest scop. 

Conform uneï telegrame sosite maî târziu 
colonelul Marchand are de gând să părăsească 
armata franceză, şi să între în serviciu rusesc,— 
cu atât maî ales, cu cât după a sa părere îşî 
considera cariera de sfirşită în Francia în urma 
fraternizării cu naţionaliştii. 

Acest Marchand este acela, care nainte de 
asta cu 2 ani a provocat conflictul Fashodeî între 
ftancia şi Anglia, în cât era să erumpà rësboï 
între aceste doue puteri. De atunci naţionaliştii 
11 glorifică ca pe erou naţional. D'aci se explică şi 

disposiţie nici spre continuarea rësboiului, nici 
pentru petractările de pace. 

To t aşa iritat se purta şi cu diplomaţii 
austriacî. Kobentzl, delegatul Austriei, căuta cu 
şiretenia şi fineţea lui de vechi diplomat ocale 
de-a eşi din încurcătură. Bonaparte se aprinse de 
mânie. " 

„D-voastră voiţi rëzboï? Bine. Fie dar" 
Şi apucă un scump vas pentru ceai, pe 

care Kobentzl, după-cum se lăuda nu odată, 
1-a primit ca dar din partea ţarinei Echaterina 
şi îl trînti la păment, de se fărîmă în mii de 
bucăţi. 

„Vedeţi — esclamă dînsul — aşa voiu 
zdrobi şi monarchia d-voastră". 

Cu aceasta părăsi sala de siătuire. 
Kobentzl, ca lovit de trăsnet, se uită îm-

petrit în urma lui. Celălalt trimis austriac, 
marquisul Gallo, fugi speriat după general şi 
îl petrecu între reverinţe şi complimente adinei 
până la trăsură. 

Tractamentul sever a folosit. Austria se 
umili. In 17 Octomvrie al anului 179 /pacea fu 
semnata în Campo-Formio. Austriacă abziseră 
de Lombardia, Belgia şi ţinuturile de lângă 
Rhin. Ca despăgubire au primit Veneţia. 

Traducere Âldor de Mifcea. 

(Va urma). 

simpatia sa pentru aceştia, simpatie, care 1-a fă
cut impopular naintea celor-l'alte partide politice. 

— Hymen. Eufemia Filipescu şi Stefan cav. 
de Zopa oficiant la guvernul ţârii în Sarajevo au 
onoarea a înştiinţa cununia lor, care se va ţinea 
în 4 Aprilie st V. 1904 la 12 ore amiazl în bi
serica serbească-ort. în slav. Brod. 

Necrolog. Ingeris trăm cu d u r e r e u r 
m ă t o r u l a n u n ţ funebral c a r e p u n e în dol iu 
p e u n păr in te iubitor, n u m e r o a s e rudeni i 
şi pr ie teni : 

Nicolae Roxin, protopresbiter gr.-or. rom. în 
Méhkerék cu soţia Maria Szantay ca părinţi, Sil
viu şi Nicolae ca fraţi în numele lor şi al con
sângenilor cu inima frânta de durere anunţă a-
dormirea în Domnul a iubitului lor fiu, frate şi 
consângean Alexandru Roxin, practicant comita-
tens întâmplată la 30 Martie (12 Aprilie) a. c. 6 V2 

ore a. m. după grele şi scurte suferinţe în etate 
abea de 23 anï. 

Remăşiţele scumpului defunct după sigilarea 
întâmplată la 31 Martie (13 Aprilie) a. c. la 11 
ore a. m. în Oradea-mare, Strada Beöthy Ödön 
nr. 22 să vor transporta cu trenul în zi după 
ameazăzi la 4 ore 20 min. în comuna natală Méh
kerék şi acolo în ziua de 1|14. Aprilie a. c. pre
cis la 12Vg ore după săvîrşirea serviciului fune
bral după ritul ort. rom. să vor depune spre 0-
dihna vecînicu. 

Oradea-mare, 30 Martie (12 Aprilie) 1904. 
Fie-îţerina uşoară şi memoria bine cuvêntatà! 

Celor î ndure ra ţ i t r imi tem condo len ţa ! 

— Durere de stomac. Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
Ut, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacis tului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă 1 cor . 20 fii. 
Cut ia m a r e . . 2 cor . 

In con t ra tusei, catarului ( t roahnă) ră-
guşelel, flegmei şi iritaţiumîgâtuluî este de 
un efect eminent , pastilele d e pep t »Se-
nega.» P re ţu l i cor . Se pot căpe ta în far
mac ia la » Maria Fecioară* a farmacis tului 
Kossuth Pál, Arad , p ia ţa Boros-Béni Nr . 1 5 . 

Poesiï populare. 
Culese de : Pavel Binchicï, june din Siria. 

Bade de dor şi de drag 
Ţi-am scris numile pe prag. 
Scrie-mi bade şi tu al meu. 
Să-ţi iert eu pëcatul tëu. 
Pècatul şi jurământul, 
Mlnca-te-ar, bade, pămentul. 
Bade m'ai iubit odată 
Nu më face-acum uitată, 
La lume să fiu hulită, 
Că de tine-s părăsită. 
Bade cum te-ai îndurat. 
De pe mine m'aî lăsat 
La toţi oameni de sfat. 
Inimuţa më întreabă, 
De ce sunt tristă şi slabă. 
Tristă slabă voi tot fi, 
Ce-am perdut no-i maî găsi, 
Cam perdut un fecior drag. 
Ce mi-au fost foarte pe plac. 
Plângeţi ochi şi lăcrămaţi. 
Că voî sunteţi vinovaţi. 
Ce vedeţî, voî nu lăsaţî, 
Ce iubiţi nu maî uitaţi, 
Frunza verde frunză lată, 
Bată-mite mîndră bată, 
Bată-te norocu în post, 
Că de când eu te cunosc, 
De tine tot drag mi-a fost. 

Anunţ literal*. 
In tipografia diecesană din Arad s'a pus 

sub tipar şi în scurt timp va apare în a Ill-a 
ediţie : 
„Rugăciunile şcolarilor 

. şi cântări bisericeşti". 
Aceasta ediţie e mult îmbogăţită, că pe 

lângă materialul din trecut mai cupr inde: Ca-
tavasiile „Deschidevoiu gura mea" şi „Crucea 
însemnând Moiseu carî se cântă mâi mult peste 
an ; apoi, rugăciunile la masă, „ Polieleulu cu 
toate pripelele „Mărimute" de peste an etc., 
astfel, că cartea cu 3—4 coaie de tipar va fi 
maî mare ca cele din trecut. Totuş preţul s'a 
ridicat numai cu 10 fii., aşa că în loc de 30 fii. 
va fi cu 40 fii. (20 cr.). Legătură elegantă au
rită. — Cea maî folositoare carte pentru şcolari 
şi adulţi. 

Se poate comanda delà tipografia diece
sană, librăria Petru Simţion şi învăţătorul 
Nicolae Ştefu, Arad. Cumpărătorilor până la 
40 exempl. se dă io°/ 0 — delà 50 în sus 20°/ e. 

POŞTA REDACŢIUFEÎ. 
PecîcanuluL Dacă s'a făcut vre-o călcare de 

lege cu alegerea de înveţători, este treaba Con-
sistorulul să judece. Noî avem încredere 'n Con
sistor. Să aşteptaţi deci şi D-V. Publicênd toate 
prin foî, se înverşunează maî mult spiritele. 

Corniţei, Bihor. Dacă aşa a făcut învăţă
torul I. Antonéscu, îşî va lua rësplata delà Con
sistor. Faceţi acolo arătare. In foaie nu-î loc pen
tru asemeni lucruri puţin înveselitoare. 

P. Olariu, Ciacova. Poesiï poporale şi ро -̂
veştî publicăm cu plăcere. losif Eremie, Vranî. 
Da, se poate! Cum să se facă. formele legii, e 
datoria matriculantuluî să arate. 

* 
POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Victor Săbădus, com. Szász Sebes. Delà noï 
merge foaia regulat adresa D.-V. Dacă nu pri
miţi regulat, greşala e la poştă. 

Primăria Com. Topârcea. Recepisul postai 
să fie chita. 

Manasie Stanciu, Tok. Numai 1. cor. aï 
trimis în 28|11 1903 şi nu 2 cor. Deci le rugăm 
să ne trimiţi abonamentul pe II cuart, 1904, ca 
să nu fim siliţi a sista expedarea foaieî. 

Con « b t se. 
«Reuniunea femeilor române din Sibiiu> 

publică concurs pentru conferirea unui sti
pendiu de kor, 800, — şi altui de kor. 1000.— 
Primul stipendiu se conferă pentru cerceta
rea cursului de economie casnică susţinut 
de «Reuniunea evangelică din Sibiiu>, al 
doilea pentru cercetarea şcoalei industriale 
din Késmárk. 

Reflectantele să-'şi înainteze cererile până 
la 31 Maiu n. a. c. cu următoarele docu
mente ; a), atestat de botez ; b), atestatele 
şcolare, inclusive atestatul despre cercetarea 
vr'unui curs special ; c), certificat despre a-
plicaţiunea de până acum. 

Se cere cunoaşterea limbei române, ma
ghiare şi germane. 

Condîţiunile detaiate se pot şti delà bi
roul Reuniunii. 

Sibiiu, în 6 Aprilie 1904. 
Biroul «Reuniunii femeilor române din 

SÍbÍÍU>. 193 1—2 
M. Cosma, M. Beu, 

presid secretar 

Se caută un «conducător de prăvălie>, 
care necondiţionat să fie majoren şi să fie 
priceput în toate ramurile neguţătoriei. Salar 
52 Cor. lunar şi cvartir gratis şi după 1—2 
luni de probă se va mări salarul. Ofertele 
sunt a se trimite Ia prăvălia Buda et Comp. 
Siria (Világos). i?8 1-2 

Editer şi redactor responsabil : Ioan B ussu-Şiriann. 
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s „ T R I B U N A Nr. 65. 

A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de înmormêntare ! 
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Agentura p r i n c i p a l ă în Arad. 
A BÀNCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALE SIBIENE 

„TEAKSSTLVAÎÎIA" 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: Arad, Bichiş, Bihor, 

Cenad, Caras-Severm, Timiş şi Toronto! şi le efeptuesce pe lângă cele 
mal favorabile condiţiunl : 

1. In ramul vieţii: capitale ou termin flcs, rente, zestre pentru fetiţe, capital 
de Întreprindere pentru feciori, pe oaz de moarte, spese de înmormêntare. Aceste 
din urmă dela 60—600 cor. se plătesc la moment In ziua morţii întâmplate ; 

2. Ia ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a ; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recviaite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: greu, secară, orz, cucuruz, ötös, vlă (vinea), plante In

dustriale: eftnepă, in, hlmeî, nutreţuri, tabac 8. a 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal în fiesce-care comună şi direct prin 

Agentura principale „Transsylvania" în Arad. 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 899. 

428 -164 
A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi 

tot ce aveţi de preţ! 
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k Bani! Bani! Bani! 
£ ^ Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mal mari bănci din ţeară şi exoperează 

Щ împrumuturi pe pămenturl şi edificii 
cu cele mal favorabile condiţii şi cu cele mal ieftine interese şi 

anume pe termin de 10—70 ani cu 2 % — 5 3 / 4 % -
Credit personal cu garanţi şi obUgaţie pe 5—10 ani. 

La funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la oflcerî, 
credit simplu şi fără giranţi. 

La dorinţă servim cu informaţiunî, rugând marcă poştală. ^ 
Щ в 9 9 - „Pecunia" ^ 
%4 întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben). ^ 

Str. Poplăcii Nr. 37. 

ЖЖЖЖЖЖЖЖЖІЖЖЖЖЖЖЖЖ 

La exposiţia de stat premiat cu medalia de argint, pentru 
lucrarea solidă şi gingaşă. 

S ä s p p i g i n i m i n d u s t p i a l o o a l ä I 
Marele depozit de pălării pentru bărbaţi, femei şi copil prima prăvălie 

şi atelier de reparaţie în Arad a lui 

BITTENBINDER KONRÁD. 
Cel mal eftin izvor de cumperat pălării de paie şi postav 

pentru bărbaţi, femei şi copil tn loc şi provincie. 
Atrag atenţiunea domnilor şi a damelor, asupra 

pălăriilor mele de primăvară şi vara, 
cari sunt minunat de frumoase şi făcute după ultima modă. De-
positul meu l-am îmbogăţit cu pălării la modă In mesura cum 
n'a fost. 
Primesc curăţirea şi văpsirea de pălării de postav orî de 

paie în orî-ce coloare. 
Pălării florentine se curâţesc esclvsiv numai la mine. 

CALC ŢILINDRE LA DORINŢĂ IMEDIAT. 
Comande din provincie se efeptueso Filtru pentru vin şi rachiu totdeauna 

de loo. la depozit. 
Cu deosebită stimă : m á-б 

B i t t e n b i n d e r K o n r á d , 
pălărier. 

AKAD, strada Deák Perencz Nr. 42 vis-à-vis de „Crucea Alba*. 

дшаеаовааов 

Cel mal eftin isvor de cumpërare 
în una din cele mal marî prăvălii de 

Qfoloage şi gţuwbah 
din Arad 

Pentru preţuri ne mal pomenite 
se pot căpăta Ia 

Deutsch Izidor, 
cîasornicar şi juvaergiu 

Aradi, strada Templo m. 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p. bărbaţi dela 18 fl. în sus 
n n TI , d a m e я i 2 

„ argint „ bărbaţi „ 
_„ dame „ 6 " " 

„ oţel şi nikel „ 2 „ „ 
Wecker „ 1-50 „ „ 

Oroloage cu pendulă în rate pe i&ng& 
1005 146— aceleaşi preţuri. 
Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpără pe lăngă preţul cel mal înalt 

posibil, aur şi argint călcat. 

— Telefon n-ral 488. — 

Industria de lumini de ceară 
St. Antonius 

1. H Ï Ï E O U 1 Comp. 
Timişoara. 

Str. Hunyadi, Batthànyl, p. Dózsa, 
colţ ou statua ef. Maria. 

148 16-80 

Fabrică de lumini de 
ceară artificială. 

Distinsă cu premiul statului şi cu 
lauda personală a M. S. Regelui . 

H Fără fum si fără scurgere. У 
— Continuu lumină frumoasă. — 

Comande se pot face mal simplu prin postă. 
Cumperăm ceară galbină de albine. 

T e l e f o n N r . 6 9 2 . 
Recomandându-ne tn atenţiunea 

On. Public şi a On. preoţiml cu cele 
mal bune lumini de ceară din patrie. 

Cu toată stima: 

I. NEUHOLD & Comp. 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
eompactor. 1045 100— 

A BAD, Strada Tabajdy Karoly. 
Execută tot feful de 

lucrări de compactorie 
dela executarea cea mal simplă pană 
la cea mal de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă вѳ efectuesc prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


